

# 文润山海 德耀崂山

## 崂山区2025年新时代文明实践爱心企业联盟大会召开

早报1月10日讯 崂山区以地域特色为切入点,深入挖掘辖区传统文化内涵,通过文化“两创”综合推进辖区精神文明建设,正绽放出前所未有的光彩。1月10日下午,由中共青岛市委宣传部、青岛市文明办指导,中共崂山区委宣传部、崂山区文明办主办,中国民生银行股份有限公司青岛分行承办的“文润山海 德耀崂山”崂山区2025年新时代文明实践爱心企业联盟大会成功举行。

### “五为”志愿服务成为重要抓手

文明实践志愿服务传递爱心、传播文明,是社会文明进步的重要标志,是加强精神文明建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要内容。近年来,青岛市崂山区坚持将“五为”志愿服务作为贯穿新时代文明实践中心建设工作的重要抓手,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,让“人人为我、我为人人”理念深入人心。

人因城而聚,城因人而美。伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。活动当天,崂山区为新时代文明实践爱心企业先进典型颁发最暖人心奖、最佳组织奖、最佳传播奖。

### 全市首个爱心企业联盟纳新

作为全市首个由爱心企业组成的新时代文明实践志愿服务组织,爱心企业联盟已经走过了八个春秋。从最初的10家成员壮大到如今的146家,服务范围也从最初的礼遇关爱道德模范扩展到帮扶困境人群、弱势群体,提供公益服务。针对爱心企业服务类别和群众需求,联盟先后发布了“道德模范+优秀志愿者”礼遇行动、“困境儿童+空巢老人”关爱行动、“困难群众+困难农户”帮扶行动、“公共服务+疫情防控”志愿行动等4类8项文明实践志



获得最佳传播奖的先进典型受到表彰。

愿服务项目清单。同时,还举办了“企业志愿服务与社会责任”等专题交流会8期,培训了120多位企业公益骨干,引导企业高质量参与文明实践志愿服务。

为广泛动员更多社会力量加入文明实践队伍当中,向大众传递文明志愿理念,助推崂山区文明实践志愿服务高质量发展,崂山区新时代文明实践爱心企业联盟进行了企业纳新。活动现场,崂山区新时代文明实践爱心企业联盟为26家新成员企业代表举行纳新授牌仪式。

### 文化“两创”打造崂山路径

文化是国之魂魄和民之根基,是精神力量得以世代传承的不竭源泉。崂山区以地域特色为切入点,深入挖掘辖区传统文化内涵,通过文化“两创”综合推进辖区精神文明建设,并明确了“一年聚焦示范带动、两年达成复制推广、三年实现质效提升”的目标要求,促进精神文明建设

与基层党建、基层社区治理工

作同频共振。在崂山,文化与创新的融合正绽放出前所未有的光彩,涌现出大批先进典型。

活动现场,崂山区为文化“两创”与精神文明建设融合发展优秀组织、优秀项目、优秀工作者进行颁奖,并发布了崂山区2025年度新时代文明实践爱心企业文化“两创”与精神文明建设融合发展服务资源清单。服务清单共涵盖52家爱心企业提供的非遗体验、艺术课堂、文化讲堂、中医养生、家庭教育、科普宣讲、心理关爱等多个领域的服务。

### 以“榜样之光”点亮城市

文以载道,化育人心,日新其德,厚植其本。文化的浸润不仅丰厚了崂山的文化底蕴,更将精神文明建设提升到了一个新的高度。崂山区精神文明建设工作守正创新、多点开花、提质增效,为全区经济社会发展提供了坚强的思想保证、强大的精神动力和丰润的道德滋养。

在中共崂山区委宣传部、崂山区文

明办的悉心指导下,新时代文明实践爱心企业联盟规模不断壮大,平台效应日益凸显,社会美誉度和影响力持续攀升。越来越多的爱心企业汇聚于此,共同推动崂山区公益事业稳步前行,迈上新台阶。

会上,中共崂山区委常委、宣传部部长彭鹿鸣讲话,衷心感谢各爱心企业过去一年的付出,称赞其在多领域成为推动区域文明和谐发展的关键力量,希望崂山区新时代文明实践爱心企业联盟深挖文化底蕴、优化机制,在更多维度精准发力,持续赋能精神文明建设。

“新时代文明实践是我们共同的事业。过去的一年,我们看到许多优秀的个人和团队,他们用实际行动践行着社会主义核心价值观,引领着社会的文明进步。”中共崂山区委宣传部有关负责同志表示,近年来,崂山区以建设精神文明新高地为目标,高度重视文明实践志愿服务工作,先后制定出台一系列方案和措施,从服务人员、活动场地、项目策划及宣传等方面给予大力支持,助力崂山区新时代文明实践爱心企业联盟活动开展和品牌项目打造。

山海情深,文明相伴。下一步,崂山区将充分发挥联盟作用,精准摸清民生需求,大力开展文明实践志愿服务,助力文化“两创”与精神文明建设融合发展,不断为困难群体传递温暖和关怀,运用榜样的力量引领全区居民的价值取向和行为准则,真正让崇德向善的模范精神、榜样力量转化为推动经济社会发展的强大动力,为进一步深化社会主义思想道德建设提供了强大的精神力量和丰润的道德滋养,推动社会主义精神文明建设再上新台阶。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 摄影报道)



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑  
见习记者 纪宣呈

早报1月10日讯 1月10日上午,崂山区沙子口街道新时代文明实践所内张灯结彩、热闹非凡,“我们的节日·春节”暨文化“两创”系列活动——“福满四海”同庆“非遗”里的中国年活动隆重举行,吸引了辖区居民和留学生群体积极参与。本次活动由崂山区委宣传部、崂山区文明办指导,沙子口街道办事处、街道新时代文明实践所、青岛大学国际教育学院主办,青岛市崂山区青年美术家协会、望海社区、听海社区、沙子口小学、西华宝贝幼儿园协办。

活动伊始,沙子口小学的“川剧变脸”节目率先登场,瞬间点燃现场气氛,演员们手法如电,脸谱在瞬间变换,各种颜色的脸谱依次闪现,引得台下阵阵惊呼与喝彩,传统川剧艺术的魅力展露无遗。紧随其后的是留学生群体带来的印巴舞蹈表演,舞者们身着绚丽多彩的服饰,灵动的身姿在欢快节奏中翩翩起舞,异域风情与春节的喜庆相互交融。欢喜秧歌舞表演则将气氛推向了高潮,舞者手持彩扇,步伐轻盈,红绸飘动间尽是对新年的美好期盼,让在场的每一位观众都倍感愉悦。

文化“两创”环节更是别出心裁、创意连连。在“秧歌雅韵汇中外”中,舞蹈教师带领大家一起跳起了非遗崂山大秧歌,在教师的耐心指导下,大家携手舞动,在秧歌中拉近了彼此的距离,欢声笑语不断。

## 邀请留学生同庆“非遗”里的中国年

### 崂山区沙子口街道举办“我们的节日·春节”暨文化“两创”系列活动



“福满四海”同庆“非遗”里的中国年。

从古老的祭灶仪式到喜庆的守岁传统,一幅非遗春节文化的长卷徐徐展开,配合着主持人生动的解说,参与者们纷纷沉浸于春节文化的深厚底蕴。在汉服试穿环节,留学生身着汉服后衣袂飘飘,

亲身感受中华传统服饰之美。

“墨香福瑞贺新春”环节温情四溢。书法家们挥毫泼墨,一个个苍劲有力的“福”字跃然纸上,孩子和留学生们也一试身手,虽然笔法稍显稚嫩,却承载了对

新年满满的希冀,顷刻间,红彤彤的“福”字挂满了百福墙,映照着新春的希望。

活动现场,书法家们笔走龙蛇,墨香四溢中,一幅幅精美的春联呈现在众人面前,留学生们操着不太熟练的沙子口方言念起春联,略显拗口的发音引来笑声连连,孩子们也被这欢乐氛围感染,奶声奶气地跟读起来。

“非遗食趣享年味”活动如火如荼。青岛美食炸翻花在锅中翻滚成型,金黄酥脆,入口香甜;糖葫芦晶莹剔透,酸中带甜;虾酱小葱卷饼、煎黄米年糕更富地方风味,大家品尝着美食,舌尖上是满满的年味,欣喜之情溢于言表。随着活动逐渐步入尾声,书法家们将寓意吉祥的红绳轻轻系在孩子和留学生们的手腕上,为他们送上真挚的祝福。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 倪虹 摄影报道)



扫码观看相关视频  
拍摄/剪辑  
记者 姜丹宁 刘世璇